
ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
      
 
         Αθήνα,      17-03-2023

         Αριθ. Πρωτ. : 24457 - 17-03-2023

Ταχ. Δ/νση       
Ταχ. Κώδικας  
Τηλέφωνο
Email

: Πλατεία Κάνιγγος
: 10677
: 210-3893572
: gen-sec@mindev.gov.gr 
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Γραφείο Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην με αριθμό 1434/09-03-2023 Αναφορά του βουλευτή της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του ΜΕΡΑ25 Γεωργίου Λογιάδη με θέμα «Αιτήματα θέσεις 
Ο.Ε.ΕΣ.Π».

Σχετ: Το με αρ. πρωτ. 22381/10-03-2023 υπηρεσιακό σημείωμα της Υπηρεσίας Συντονισμού

Σε απάντηση της με αριθμό 1434/09-03-2023 Αναφορά του βουλευτή της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του ΜΕΡΑ25 Γεωργίου Λογιάδη με θέμα «Αιτήματα θέσεις Ο.Ε.ΕΣ.Π», σας γνωρίζουμε 
ότι:

Σχετικά με το αίτημα με αριθμό 4, σας γνωρίζουμε ότι η παρούσα Κυβέρνηση σχεδιάζει και 
υλοποιεί μέτρα για τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας της αγοράς, προκειμένου αυτή να 
παραμείνει ανταγωνιστική, ενόψει και της ραγδαίας ανάπτυξης του ηλεκτρονικού εμπορίου, 
κερδοφόρα και χρήσιμη για την υποστήριξη του αυξημένης τουριστικής ανάπτυξης που υπάρχει 
στον τόπο μας μετά το 2019. Παράλληλα, βασικό μέλημα του Υπουργείου Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, και ειδικότερα, της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου είναι η ενίσχυση του 
ανταγωνισμού μεταξύ των επιχειρήσεων, η μέγιστη δυνατή συγκράτηση των τιμών καταναλωτή 
και η βελτίωση της ποιότητας των εμπορικών υπηρεσιών που παρέχονται στους μόνιμους 
κατοίκους αλλά και στους τουρίστες στη χώρα μας.

Είναι άλλωστε γνωστό ότι στη μεγάλη πλειοψηφία των ευρωπαϊκών χωρών ο λειτουργία των 
καταστημάτων τις Κυριακές επιτρέπεται για όλα ή για τα περισσότερα εμπορικά καταστήματα. 
Παράλληλα, από πλήθος οικονομικών μελετών προκύπτει ότι η κατάργηση των «Blue laws», στη 
σύγχρονη εποχή όπου το ηλεκτρονικό εμπόριο σε εθνικό και διεθνές επίπεδο λειτουργεί όλες τις 
ώρες και τις ημέρες της εβδομάδας, ενισχύει την αγορά εργασίας μέσω της αύξησης των θέσεων 
απασχόλησης αλλά και τα εισοδήματα των φυσικών καταστημάτων που μπορούν να 
ανταγωνιστούν με μεγαλύτερη ευχέρεια τα ηλεκτρονικά εμπορικά καταστήματα.
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Σχετικά με το αίτημα με αριθμό 8, σας γνωρίζουμε ότι οι χρεώσεις χρήσης τερματικών POS 
καθορίζονται τόσο από τις διεθνείς τιμές της αγοράς των παρόχων ηλεκτρονικών υπηρεσιών 
πληρωμών όσο και από τον ανταγωνισμό μεταξύ των πιστωτικών ιδρυμάτων που 
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. Σε κάθε περίπτωση, ο έλεγχος της ανάπτυξης επαρκούς και 
ελεύθερου ανταγωνισμού μεταξύ των πιστωτικών ιδρυμάτων που δραστηριοποιούνται στην 
Ελλάδα αποτελεί αρμοδιότητα της ανεξάρτητης Επιτροπής Ανταγωνισμού.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων δεν θα μπορούσε να προωθήσει οριζόντιες ρυθμίσεις 
που θα επέβαλαν, για παράδειγμα, πλαφόν (plafond) στο ύψος των χρεώσεων χρήσης των 
τερματικών POS, αφού μια τέτοια πολιτική δεν εφαρμόζεται σε κανένα άλλο κράτος που 
λειτουργεί σε καθεστώς ελεύθερης οικονομίας. Η θέσπιση τέτοιων ρυθμίσεων, είναι βέβαιο ότι, 
θα καθιστούσε την Ελλάδα διεθνή παρία στην παγκόσμια αγορά ηλεκτρονικών υπηρεσιών 
πληρωμών. Ωστόσο,  το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων προτίθεται να προωθήσει κάθε 
νομοθετική πρωτοβουλία που μπορεί να εξασφαλίσει, αλλά και να ενισχύσει, τον ελεύθερο 
ανταγωνισμό, κατόπιν σχετικών προτάσεων της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

Παράλληλα, το ύψος των επιτοκίων των επιχειρηματικών δανείων εξαρτάται από πολλούς 
παράγοντες όπως η φερεγγυότητα/βιωσιμότητα της επιχείρησης που αιτείται την πρόσβαση σε 
δανειακά κεφάλαια, το ύψος των επιτοκίων της ΕΚΤ και το επίπεδο του ανταγωνισμού μεταξύ 
των εμπορικών τραπεζών. Ομοίως, τονίζεται ότι το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων δεν θα 
μπορούσε να προωθήσει οριζόντιες ρυθμίσεις που θα επέβαλαν, για παράδειγμα, πλαφόν 
(plafond) στο ύψος των επιτοκίων των επιχειρηματικών δανείων, αφού μια τέτοια πολιτική δεν 
εφαρμόζεται σε κανένα άλλο κράτος που λειτουργεί σε καθεστώς ελεύθερης οικονομίας. Είναι 
απολύτως βέβαιο ότι μία τέτοια πολιτική θα καθιστούσε τη χώρα οικονομικό παρία εντός της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης οδηγώντας ταχύτατα την ελληνική οικονομία σε πτώχευση και τον ελληνικό 
λαό σε οικονομική εξαθλίωση.

Σχετικά με το αίτημα με αριθμό 14, σας γνωρίζουμε ότι η Κυβέρνηση, δια του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων προφυλάσσει τον καταναλωτή, σε όλη την Ελλάδα, μέσω ενός 
πλέγματος διατάξεων για την καταπολέμηση της αθέμιτης κερδοφορίας. Ειδικότερα, σε ό,τι 
αφορά στην αγορά των βασικών προϊόντων η Κυβέρνηση έχει θέσει σε εφαρμογή τις διατάξεις 
του άρθρου 58 του ν. 4818/2021, για την περιστολή φαινομένων αθέμιτης κερδοφορίας σε 
περιόδους κρίσης, όπου προβλέπεται ότι έως την 30ή.6.2022, απαγορεύεται η αποκόμιση μικτού 
κέρδους από την πώληση οποιουδήποτε προϊόντος ή την παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας που 
είναι απαραίτητη για την υγεία, τη διατροφή, τη διαβίωση, τη μετακίνηση και την ασφάλεια του 
καταναλωτή, όταν το περιθώριο μικτού κέρδους ανά μονάδα υπερβαίνει το αντίστοιχο περιθώριο 
μικτού κέρδους ανά μονάδα προ της 1ης.9.2021. Τίθεται, λοιπόν, με τη διάταξη αυτή ένα 
«πλαφόν κέρδους» σε όλες τις επιχειρήσεις που εμπορεύονται κρίσιμα για τον καταναλωτή 
αγαθά και υπηρεσίες, με τέτοιο τρόπο ώστε να αποφεύγεται, τόσο η δημιουργία τεχνητών 
ελλείψεων  όσο και να διασφαλίζεται η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων που επίσης πλήττονται 
από τις διεθνείς ανατιμήσεις στην αγορά.

Παράλληλα, αξίζει να σημειωθεί ότι η επιβολή πλαφόν (plafond) στο ύψος των τιμών των 
βασικών καταναλωτικών προϊόντων είναι ένα μέτρο που θα οδηγούσε σε πολύ σημαντικές 
στρεβλώσεις στην αγορά, άδεια ράφια στα καταστήματα λιανικής πώλησης και στη δημιουργία 
μαύρης αγοράς. Τέτοιες οικονομικές λύσεις δεν εφαρμόζονται ποτέ από ανεπτυγμένα οικονομικά 
κράτη στα οποία επικρατεί το Κράτος Δικαίου και οι δημοκρατικές αρχές. Αντίθετα εφαρμόζονται 
συχνά από αυταρχικά κράτη, με μηδενικές ελευθερίες για τους πολίτες και την αγορά με πολύ 



άσχημα αποτελέσματα επί του πεδίου. Χαρακτηριστικά, αναφέρεται ότι τέτοια μέτρα 
εφαρμόστηκαν σε χώρες όπως η Βενεζουέλα το 2019 οπότε και ο πληθωρισμός στα βασικά 
αγαθά άγγιξε ιστορικά ρεκόρ ξεπερνώντας το 350.000%, γεγονός που αποδεικνύει ότι η επιβολή 
πλαφόν (plafond) στο ύψος των τιμών των βασικών καταναλωτικών προϊόντων είναι ένα 
απολύτως επικίνδυνο οικονομικό μέτρο που στρέφεται ευθέως κατά του δημοσίου συμφέροντος 
και ευνοεί, σκανδαλωδώς, όσους εμπλέκονται με τη μαύρη αγορά και το οργανωμένο έγκλημα.

Σε κάθε περίπτωση, η Γενική Γραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
διαβουλεύεται διαρκώς με τον εμπορικό κόσμο με σκοπό την αναζήτηση και την εφαρμογή 
λύσεων που αφορούν στα προβλήματα των εμπόρων, που είναι ρεαλιστικές και βασίζονται 
στέρεα στην οικονομική θεωρία.  

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ
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1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Εμπορίου
3. Γραφείο Διοικητή ΔΙΜΕΑ
4. Γραφείο Προϊσταμένης Γενικής Διεύθυνσης Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή
5. Διεύθυνση Εμπορικής Επιχειρηματικότητας

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
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